

# 热血铸警魂 清白留世间

## ——追记福州市公安局原局长潘东升

新华社记者 邹声文 郑良 王成

作为人民警察，他打击犯罪，护一方平安，用生命践行了“人民公安为人民”的初心使命；身为领导干部，他对党和人民赋予的权力始终心存敬畏，坦坦荡荡，干干净净。

9月25日，福建省公安厅党委委员，福州市政府副市长、市公安局局长，一级巡视员潘东升因长期超负荷工作，突发疾病，牺牲在工作一线。

数以万计的民警、群众自发缅怀悼念他。有战友说：“潘局长太累了。在我们心里，他就是铁一般的存在，是政法干警的榜样。”

### “时刻准备着，为党和人民牺牲一切”

1984年，20岁的潘东升毕业了。作为福州大学计算机科学系软件专业全班成绩第一的学生，他有很多选择：出国深造、下海经商……但潘东升毅然选择从警。

37年，无论身为普通民警还是领导干部，在抢险救灾、重大安保、大要案侦办等急难险重关头，潘东升总是冲在一线。他常说：“加入公安队伍，就要时刻准备着，为党和人民牺牲一切。”

“在他心里，人民警察是一份荣誉，更是一份沉甸甸的责任。”福州市公安局副局长施玉安说。

2016年5月8日凌晨，三明泰宁县发生泥石流灾害，数十名群众被掩埋。5点多接到警情报告后，时任三明市公安局局长的潘东升没有片刻犹豫，拿起对讲机，冲上越野车，立即向灾区进发。

天空电闪雷鸣，暴雨如注，山路泥泞，时有滑坡。临近灾区，潘东升乘车行进一段路，就要下车徒步走一段路，鞋子陷进烂泥，就赤脚前进，以最快的速度赶到事发现场。救援现场，潘东升手持扩音器，站在山路正中央、卡点最前沿，在没膝深的泥浆中现场指挥，确保了生命通道畅通。

三明市公安局政治部副主任肖敏说：“救援的5天4夜，潘局长始终奋战在一线，每天只睡两三个小时。”

扫黑除恶专项斗争中，以毛仁春为首的黑社会组织浮出水面，这一团伙在福州长期

为非作歹，实施了强迫交易、敲诈勒索等多起犯罪，社会关系极为复杂。

“这是一块必须啃下的硬骨头，压力我顶着，你们放手干。”潘东升抽调精干警力组成7人专案组，秘密侦查一年多，全面固定证据，周密实施收网，将这一盘踞多年的黑社会组织连根拔起。

3年扫黑除恶专项斗争，福州公安累计打掉涉黑组织35个、恶势力犯罪团伙169个，福州市公安局获评全国扫黑除恶专项斗争先进集体，潘东升获得全国扫黑除恶专项斗争领导小组、中共中央组织部嘉奖。

作为“数字福建”专家委员会19名成员之一，潘东升善于运用科技信息化手段推进工作。在省公安厅工作期间，他探索实现公安核心系统全省统一标准、统一建库、统一应用、统一运维，推动全省公安信息化建设和应用水平进入全国领先地位；在三明，他组建三明公安情报研判合成作战中心，实现指挥、刑侦、网安、图侦“四侦合一”；在福州，他独创“超算”疫情数据模型，公安、边检、海关、外办等部门建立数据共享机制，做到涉疫数据核查和流调溯源“一条不漏、一刻不误、一查到底”。

“永葆对党的无限忠诚！”2019年一次主题党日活动中，潘东升在留言簿上写下的这句深情寄语，是他用生命践行的诺言。

长期超负荷工作，透支了身体，可他仍在忘我工作。2018年6月，潘东升接受了肺部手术，切掉的肺有半个成人拳头大小，术后仅7天就重返岗位；今年大年初一，潘东升突然晕倒，住了两天院又继续工作。

牺牲前半个月，潘东升的行程满满当当：检查隔离医疗场所巡防勤务，研判处置涉疫警情，快速侦办涉疫案件……在牺牲前一天晚上，潘东升还在现场指挥部署重要会议安保工作。

### “人民警察是为群众做事、保护一方平安的崇高职业”

潘东升出生在福建平潭海岛渔村，自幼家境贫寒，6岁时父母就到外地工作，他由爷

爷抚养长大。在组织培养下，靠自己的勤奋努力，一步步走到省会公安局局长岗位，潘东升始终保持着对老百姓的深厚感情，在他心中，“人民警察是为群众做事、保护一方平安的崇高职业”。

福州市委原副书记林飞回忆，前些年福州公交亏损，市里提出“公交票价由1元调至2元”方案，潘东升并不分管这一块工作，但是他知道后主动建议：“老百姓乘坐公交，享受低票价福利是应该的。”市里采纳了他的意见，一直保持了1元公交票价。

对于侵害群众利益的犯罪活动，他疾恶如仇，坚决打击。

2017年下半年，福州警方陆续接到多名群众报案，当地一些房产服务公司与被害人签订借款合同，制造虚假银行流水、恶意垒高债务，并以暴力威胁、殴打及诉讼等手段达到侵占被害人房产目的，有的受害者借了几万块钱，被对方层层设套后要还数十万元乃至上百万元债务，只得拿房产抵债，受害人员上百人。

“查处此类‘套路贷’案件当时面临法律依据不足、定性难、取证难等问题。”福州市公安局鳌峰派出所办案民警林少滨说。

潘东升和民警一起多次研判案情，明确提出：一定要依法严厉打击此类严重侵害群众利益的新型犯罪。

在潘东升直接指挥下，专案组经过缜密侦查，摸清了背后黑恶组织的构成、犯罪手段、团伙人员等，集中收网抓获62名犯罪人员，摧毁了这一长期在福州欺压残害百姓的黑恶团伙。

“两抢”（抢夺、抢劫）案件严重侵害群众利益，也是公安机关长期以来的打击难点，2015年福州市“两抢”案件案发1400余起、破案率仅34.7%。

潘东升牵头部署，福州公安打破警种壁垒，从不同警种抽调80人，组成一体化运行、集约化管理、24小时实战化研判的合成侦查中心，实现对“两抢”犯罪精准、实时打击。2020年，全市“两抢”案件案发降至77起，破案率达100%。

公安工作和民生息息相关，在三明、福州任公安局局长期间，潘东升大刀阔斧推进“互联网+”便民服务，将简政放权、打通民生服务

堵点落到实处，切实提升群众获得感。在三明，全市公安机关清理行政职责496项，40个办事事项审批时限比法定时限缩短40%；在福州，他提出：“只要法律允许，就尽量不要搞审批制，让老百姓可以自行在网上办理。”

谈起载货汽车网上备案通行政策，福州四通搬家公司总经理林方辉说：“以前货运车通行证要携带10多份纸质材料到窗口办理，现在网上备案后可自动生成行驶路线，提供电子通行证，免了‘跑证’之苦。”

### “干净是对党最大的忠诚”

“无论你在哪一个应酬场合看到我，都可以直接上来打我两巴掌！”2021年5月，福州公安队伍教育整顿专项整治工作推进会上，潘东升掷地有声的话语，让在场人员无不动容。

“这不是一时作秀，而是一以贯之的干净、坦荡带给他的底气、自信。”施玉安说。

“在省公安厅局长岗位上，管理着上万名民警，他从来没有拿‘位子’谋私利。”接受采访的干部、民警不约而同谈到这点。潘东升在大会上多次强调：“你们不要去找我的家人、亲戚，不要想着‘走后门’，把工作做好了，组织上自然会考虑。说情的，一律不提！”

曾在福州市公安局办公室工作的民警郝炬说：“潘局长对物质要求简单，生活简朴，常年用的公文包是一个老旧尼龙包，提手已经破损、棱角已经裂开，他一直没舍得换。”

在家人眼中，潘东升是好丈夫、好父亲、好儿子。妻子袁秋榕说：“每天都会阳台上等他下班回来，他不参加应酬，再晚也会回家吃饭，经常牵着我的手在小区散步，他觉得陪伴家人就是幸福。”儿子潘健民说：“尽管早出晚归，经常加班，可是爸爸非常爱这个家，常年如一日单位和家里两点一线。”

5年前，潘东升从三明调任福州，专门叮嘱年逾八旬的父亲：“可能会有人通过各种办法给你和家人送东西，一定不能收。”

潘东升常说：“干净是对党最大的忠诚，干净是对自己和家人最好的保护，要敬畏这份职业，珍惜这身警服。”

福建省政法队伍教育整顿第一督导组公安现场指导专班负责人蔡祖荣告诉记者：“第一批政法队伍教育整顿期间，对于潘东升的举报信为零，这是难能可贵的。”

“潘东升始终对党和人民赋予的权力心存敬畏，始终保持着共产党人坚定的理想信念，始终没有忘记人民警察的初心使命，兢兢业业，为公安事业战斗到生命最后一刻。我们怀念他，也将以他为榜样，奋发有为，干净坦荡，忠实履行好党和人民赋予的职责使命。”刚刚到任的福州市政府党组成员、市公安局党委书记、督察长王锡章说。

（新华社福州10月20日电）

一场秋雨过后，湖北省孝感市孝昌县邹岗镇杏林村的道路被冲刷得格外干净。这条长度约3公里的水泥路由武汉东交地产主动出资20余万元建设，自建成以来，基本上没有大修过。“做企业要主动承担社会责任，真心为大家做一些事。”武汉东交地产有限公司董事长徐铁明说。

提起杏林村，徐铁明有很多回忆。“之前我们公司每年都会给村里捐赠一些钱物。”徐铁明说，“孝昌县此前是全国贫困县，精准扶贫之前，要将村里的路硬化很不容易。”

“祖祖辈辈都走土路，大家都习惯了。”有村民说，更别提把路修到每家每户门口了。2005年年初，徐铁明带着技术人员来到村里，实地勘测和规划道路情况，出资购买修路所需的沙石水泥。半年之后，道路正式修通，杏林村终于摆脱了“晴天漫天灰，雨天满脚泥”的出行困难。

此外，武汉市东西湖区柏泉、东山、慈惠等多个街道辖区农村的道路建设、塘堰整治等工程都由武汉东交地产出资。“我来自农村，只有把农村基础设施改善了，农村才会有发展。”徐铁明出生在湖南省邵阳市周官桥乡，对于乡村很有感情。

据了解，自2001年成立以来，武汉东交地产一直积极参与美丽乡村建设，共出资近500万元用于各地乡村基础设施建设，助力解决湖北武汉、湖南邵东等地近万人的出行难题。

2006年，武汉东交地产成立了党支部，为了发挥引领作用，党支部指定了专人负责各种事项。“我们每个季度要开党组织生活会，当需要社会捐赠和做志愿活动时，党员都会带头报名。”武汉东交地产党支部书记余春兰说。

得益于公司良好的党建工作，武汉东交地产对公司各方面都有严格要求。公司不欠款、不恶意竞争，为了方便居民出行，公司还将武汉金银湖地区的10亩地无偿拿出来，并投入100万元建设了公交枢纽站。“企业除了为社会提供高品质的产品和服务外，更应该坚守正确的价值观，这样才能真正得到尊重和认可。”徐铁明说。

翻开武汉东交地产的捐赠单，防护服5000套、口罩5万只、羊肉5000公斤……去年新冠肺炎疫情暴发后，当时正在国外的徐铁明立即与湖北的企业家联系，购买物资。“由于当时航班较少，我们又租赁飞机将物资运回国内。”徐铁明说。

“我们做企业，不仅要寻求自己的发展，当社会需要时要积极承担责任，才能获得更多支持。”徐铁明说，公司要一直坚守“兴企为民，回报社会”的理念。

由于积极作为，武汉东交地产公司获得了“中国希望工程特别贡献奖”、武汉相关行业颁发的“抗击疫情先进单位”等荣誉。谈及这些，徐铁明总是摆摆手：“这些只代表过去，未来只要社会有需要，我们仍将尽全力做出贡献。”

承担社会责任，助力乡村建设

## 兴企为民 回报社会

本报记者 吴君

本版责编：程聚新 唐天奕 高 倩

# 浙江湖州吴兴 建设科创平台 汇聚创新动能

10月22日，浙江省湖州市吴兴区举办2021年吴兴区经贸科技人才洽谈会，围绕“风起太湖 创新双谷”主题，重点推进高能级科创平台体系建设，助力吴兴打造长三角产业高地。

凭借地处长三角区域地理中心的优势，近年来，吴兴从产业融合和平台打造等多个方面与长三角经济社会发展同频共振。在浙江省高质量发展建设共同富裕示范区的大场景中，吴兴区主动对标高要求，以高水平建设现代化滨湖花园城市为统领，把生产

力布局于绿水青山，依托好风景发展新经济。把握湖州绿色智造大走廊建设契机，吴兴区着力建设高能级科创平台，为区域发展汇聚新动能。当前，西塞科学谷和阳山时尚谷各项工作正全面推进，多个实验室项目已完成前期审批流程，准备动工兴建。

西塞科学谷以打造“高端生态智创群落”和长三角创新创业新高地为目标，建成后整体形成“一园、一链、四片”空间布局，“一园”即科学家后花园，“一链”即环西塞山麓创新链，“四片”即形成的聚贤谷、试研台、栖霞苑、创新田四大功能片区。

阳山时尚谷将植入研发、会展、旅游等多元商贸元素，加快建设国际会展中心、人才公寓、四星级酒店等项目，启动文体中心、客运中心、高端酒店商业中心等配套项目，塑造形态多样、色彩丰富的生活工作空间，打通资金、人才、科技等要素的融合通道。

今年11月，吴兴区按照建设省技术创新中心（省

实验室）目标打造的大湖实验室将正式启用。目前，大湖实验室已和浙江理工大学、浙江工业大学、钱塘科技创新中心等国内外知名高校院所开展深度合作，按照“一流科研团队、一流科研成果”的定位目标，主攻新材料、新能源与智能制造等研究方向，吸引更多高层次人才。

在数字经济、智能装备等领域，吴兴坚持突出投资强度、容积率、软投入、亩均增加值、亩均税收、增加值能耗等指标，从土地保障、金融支持、项目审批、政策保障等方面下功夫，通过实行要素竞争性供给，谋划、招引、推动了一系列优质项目投产。

数据来源：中共湖州市吴兴区委宣传部

